

父亲的老宅

□王进军

住在城里好些年了，在一次家庭会上，已近古稀之年的父亲，突然提出想回家乡翻修老宅，我和妻子听后都感到很诧异。好几次，我私下问父亲，是不是我们哪些地方照顾不周，不小心得罪了他，或是城里的生活节奏太快，他老人家不适应呢。父亲听后总是意味深长地摇了摇头……父亲的心事我总是摸不着。

好几次，我看见父亲独自一人背着手踽踽着穿梭在滨河路熙熙攘攘的人群中。远远望去，父亲的背影显得那样的孤寂，那样的单薄，好像寒风中飘飞的一片秋叶……也曾多少次，我半夜醒来，发现父亲独自一人站在阳台上，朝着家乡的方向深深地凝望……

记得有一次，由于思乡思亲过度，父亲病倒了。一直在老家务农的二爸和几个同宗长辈得到消息后，到城里来探望父亲。好多年没看见过家乡的亲人了，父亲对他们很是热情，他不顾自己还未痊愈的身体倔强地从病床上坐起来和亲人们拉家常。面对家乡来的亲人，在我们面前一向沉默寡言的父亲好像一下子成了“话唠”。父亲问起了他儿时的伙伴，问起了老家院子东边的那棵老黄楠树。嗯！那棵黄楠树差不多有一百五十多年的历史了，比父亲的年龄还大呢！我们童年的记忆里是离不开那棵黄楠树的。那时顽皮的我们经常趁家长不注意，悄悄地爬上去。树干上有很多的褶皱，是为这些小孩生长的，我们通过它们可以很容易的爬上树干分叉的地方。春季，黄楠树发了新芽，很多细小的新叶包裹在一起成为一个个的尖芽，那是“黄楠尖”啊，我们叫做“黄楠包儿”，这些纯天然的小生灵就成了我们的美食。只要一到春天，我们就会在树下流着口水等到“黄楠包儿”长到两三厘米，然后一转眼爬到最高的地方，摘下一颗放到嘴里：嗯……酸酸的，浓烈的新芽的清新在嘴里流淌着，很是满意……

父亲拉着亲人们不住地问我那，当他听说我们院子正中的老宅历经百年而屹立不倒时，眼睛里闪烁着激动的泪花，拉着二爸的手动情地说：“二弟呀，这间老宅是祖辈留给我们的，我没在家，你一定帮我看护好哇！拜托了！”二爸听后，双手握着父亲的手笑着说：“放心吧！大哥，有我在，老宅不会倒的！”……

回想父亲这一路走来，也真是不容易。父亲一共有四姊妹，在兄弟中他排行老大。少年时代的父亲正赶上解放后老百姓生活最艰难的日子。那个时候日子苦，大姑又早年出嫁，我的爷爷曾是一名国民党老兵，是民国时抓壮丁去的。因为以前在部队受过枪伤，不能干重的家务，奶奶又是多年的哮喘病。这样一来，家庭的重担就落在父亲一个人的肩上。为了谋生，父亲年轻时跟随他的大爸（我的大爷爷）学了一门手艺——裁缝。父亲心灵手巧，勤劳苦干，靠着这门手艺艰难地撑起了这个家。父亲成家后，爷爷把祖上留下来的堂屋分给了父亲。这间堂屋座落在我们院子的正中，木质结构，是爷爷的爷爷留下来的，差不多有150多年的历史了。听父亲说过，以前的堂屋很是雄伟壮观，里面敬有神龛，梁柱上还塑有一些诸如龙凤花鸟之类的彩色图案。高高的木门坎，正面的中间是两扇双开大门，两边是两扇耳门，此外，正门的两边还各有两个狮形石墩。1980年，父亲为了让我们一家人住起来安稳舒适，对堂屋加固翻修了一次，后来几十年一直未动过。尤其是十年前，我们搬到城里住后就一直没回过老家。

今年春节，我们一家老小回了一趟老家。好些年没有回老家，家乡的变化真大呀！以前泥泞的乡村小路已变成了四通八达的水泥路，低矮的木黑瓦房也已变成了青砖红瓦的小洋楼。再看看我们院子正中的老宅，在周围高大气派的小洋楼的衬托下，已失去了往日堂屋的威武雄壮，显得老旧不堪。看着眼前这一切，父亲眼中露出一丝不悦的神情。我知道父亲是一个好强的人，我想：也许他看见自家的老宅与周围邻居的洋房比起来有点不堪入目，相去甚远，坏了他老人家的心情。我走过去扶着父亲的肩膀说：“父亲，我们城里有房子，以后也不会住在这里，旧就让它旧吧！没什么的。”父亲无奈地点了点头，当时也没说什么。只是临走时，拉着二爸的手好像在给他交待什么事……

在最近一次家庭会上，父亲再次提出了要回家修老宅的心愿，并道出了其中的缘由。原来，父亲在城里生活的这些年，虽日子过得富足悠闲，但时时忘不了故乡的那间老宅，因为那间老宅凝聚着祖辈的希冀，牵系着父亲浓浓的乡愁……

不过，值得庆幸的是，前几日，我在老家的二爸打电话来说，老家祖宅翻修要动工了，要我们回家举行个仪式。父亲听了，脸上露出了满意的微笑……

母爱

□李博

迎着初春的暖阳，透过飞驰的车窗，我满脑子的思绪随风飘荡。整个身子似乎热得发烫，但我的心却感觉有些冰凉……

大年初三，还没有好好陪陪家人，特别是听听老妈的唠叨，就不得不匆匆离开，因为扶贫工作的需要，成都和大凉山还有两个地方在等着我，而第三个地方，雅安今年也不得不放弃了归去来兮的路。短暂的五天，与亲情相聚的大年瞬间而过。如果可以，我愿意放弃一切，把每天的钟摆拉长，慢慢地陪着您走！

阔别整整两年未与家人相聚，一切悲喜交加都在一个深深的拥抱中诠释和回报，老妈羸弱的身子骨更轻了，轻得可以抛起来，皱纹更深了，深得可以流淌大把思念的泪，头发更白了，白得可以长空飞雪，耳也不聪了，我只有更贴近她耳边才得以听见，老妈问我，是否在梦中梦见她？我说，偶尔有。但心里想，只有“儿行千里母担忧，母在千里儿不愁”啊。可她说，她唯一梦见的是我的两个哥哥，还有我的儿子；而我是国家的人，她放心，国家在管我，只是担心我回来不习惯，尤其希望我们一家三口一同回来，看看已十岁的她的孙子我的儿子雨晨……患有严重风湿，仗仗着木棍才能行走，和我同年出身的嫂子说，我再不回来，老妈说只有她真的倒下来可能才把我呼唤得回来。听到她们的这些话，我还能说什么呢？只是感到深深直击到了我的心窝，哽咽了我的喉咙，也模糊了我的双眼……我亏欠她们的太多。

稀疏远离的亲情，在老妈精心准备的年夜饭里融化了许多，往昔妯娌间的斗嘴和争吵都已烟消云散，随风而逝。回望那个年代，贫困与无知的叠加，就像一把无情的刀，划伤隔离了原本属于和谐友善的亲情。而今，都已被新时代的小康生活所修复和代替。

一直以来，老妈做得一手好九子，它是我每次回家的最爱。糯米、花椒、鸡蛋、精肉、生姜是九子的主要元素，年前初步煮熟后再冷冻一段时间，过年时把它切成一片一片的，垫上家乡原滋原味打成的红薯粉做成的滑肉，亦称酥肉，热气腾腾的复蒸取出，浇上洋葱、香油、海椒混合成的调味汤，作为满桌团年饭的一道压轴菜摆在席中，就美美地享用了……此刻，所有在外思虑的乡愁和人生得失以及稀疏久违的亲情都融化在这无与伦比的美味佳肴中，满嘴生津，整个身子和屋子此刻都被妈妈一手揉搓张罗出来的温馨无比的爱所萦绕和弥漫着。

老妈今年七十八，即将跨入耄耋之年！有道是，“人生七十古来稀”。与整个生产队的同龄人相比，老妈既是健康的，也是长寿的，更是幸运的！比她年轻得多的，黄土坟莹前早已杂草蒺藜，整个大院剩下了她这种年龄的，也是屈指可数了……时间是摧毁一切的杀猪刀，刀刀催人老。已进不惑之年的我，多

想留恋张望弱冠时的衣袂飘飘和满头青发，可这已是梦想和奢望，唯一可叹和无奈的就是和老妈一样慢慢变老……

生于斯，长于斯的故乡，在我离开20多年的漫长岁月中，早已变得物是人非了，联排的老屋如今已是断垣残壁，透风而过，新建的安置房换来了幸福安康的笑声。寒窗苦读时，夏天满道梁子的葱绿，在如今萧瑟的寒风中，更显得荒芜与寂寥。曾经200多人的院子，剩下的空巢老人和留守儿童也是寥寥无几，一个王家大院变得唯一剩下我同学家一户人了……值得欣慰的是，水泥公路的触角几乎延伸到了家家户户，外出打工的乡友们骄傲的开着苏、浙、闽、粤、新……各类牌照的小车衣锦还乡。

这世间万物，唯有母爱是博大和无私的，看吧，回家为我漱口的口杯用油纸包裹着，洗脸帕也是刚买回来的，拖鞋也是崭新的，床铺也早已铺好了……特别是大年初一凌晨四点过，厨房就响起了老妈的脚步声，在用柴火煮好的，满锅漂浮的汤圆里，她还习惯地团上了几枚硬币，希望谁吃到，来年更有财运……初二走舅舅和幺姨两家亲戚时，老妈还硬是把我给她的1000元钱塞给我，担心我身上钱不够，说我还欠钱房贷，拿去打发亲戚，省点算点，我能回来看看家人就是最好的了……

临走之际，她只说给我带上点最好吃的丸子，由于朋友的车子急于往返，一向粗枝大叶的我，也没有在意细看，只是给老妈和回家时一样，来了一个深情的拥抱……回到成都龙泉家里，往厨房冰箱放置时，丸子口袋下面居然还附带有酥肉和她亲手喂养的半块土鸡肉……目睹这一切，本身情感丰富的我，不由得眼泪汪汪而出，母爱如此深沉伟大，更是如此无声无息！

故乡是落叶飘零的根，是承载满满乡愁的地方，更是浪迹天涯的游子的魂！回家是回报亲人最好的礼物和陪伴，无需你带给他们多少金钱和有形物质，无形的精神慰藉和亲情依靠才是最有力量和赋予最有价值的意义。

今年如斯，明年又将如何？横断山脉，金沙江畔，和战友们一样仗剑走天涯，风雨扶贫路上的我，唯有遥祝老妈健康长寿，也祝愿天下所有伟大的母亲同样如斯……

公 示

经中国银行保险监督管理委员会达州监管分局2016年8月9日批准，中国农业银行股份有限公司达州达川支行新设立分支机构“中国农业银行股份有限公司达州汉兴支行”，营业地址：达川区汉兴街城市之星3、4号，金融许可证号：B0002S351170036，流水号No.00557199。

特此公示

中国农业银行股份有限公司达州分行
2019年3月29日

通 知

达州市自立氧气厂易思田等9位职工(名单附后):

因三里坪人文生态区修建K线道路需征收达州市自立氧气厂5、6栋的房屋，您已售出的房屋位于该拆迁范围内。为依法且妥善处理拆迁事宜，特通知您在本通知发出之日起10日内，您及时与达州市自立氧气厂联系以便沟通相关事宜或请您与您的房屋受售方及时到达川区不动产登记中心办理房屋转让登记。若您怠于行之，一切责任由责任人自负。

联系人：杨先生 联系电话：13198305311

特此通知！

达川区三里坪人文生态区建设协调领导小组办公室
2019年3月27日达川三里坪街道自立氧气厂(重阳街68号)
买卖房屋未办理过户手续的花名册

卖方(姓名)身份证	买方(姓名)身份证
易思田 513001196607250***	孙洪忠 513032196909073***
喻华 410305196808045***	谢淑良 513030196304160***
马宗伟 513001194911230***	彭昌礼 513032195503263***
曲绍勇	靳能成 513021196806160***
清算组 集体	潘利 513030196304152***
清算组 集体	李永萍 513021195711056***
清算组 集体	刘世建 513001196810160***
欧世均	黄小玲 513021196703022***
周静芳 513001196905040***	高必耀 513021197408106***